

庆祝大厂回族自治县人民医院60华诞特刊

2015年9月1日

献礼，六十年

护理部主任 张如萍

初秋的天空，格外的湛蓝；
秋高气爽，云舒云卷；
手触键盘，思绪万千；
回首1983年，参加工作那一天，
踌躇满志，却有些许失落不安。

这就是我工作的医院，
两个病区，一个门诊部，
低矮的楼房，潮湿阴暗；
简陋的设施，略显寒酸。

病人自带被褥，交通不便；
冬天北风呼啸，
夜班人员还要负责病室生火取暖。
怀揣着对未来的憧憬和梦幻，
秉承南丁格尔精神，
恪守一份执着，一份信念。

1985年，是我经历医院的第一次搬迁：
三层楼房，花园式的建筑，当时已是别有洞天；
汉白玉的白求恩雕塑，
像一座丰碑耸立在全院职工的心坎；
激励我们对工作充满热忱，
对技术精益求精，刻苦钻研。

花园大厅四季如春，
竹影婆娑，花团锦簇，争奇斗艳，
给患者们取药提供方便；
专科大楼应运而生，
缓解床头紧张，是又一次的局地扩展；
全程医疗，整体护理，上门服务，
体现了医疗模式的转变。

2012年，是我经历医院的第二次搬迁：
走进东大门，一座新的雕像映入眼帘，
挥起的手寓意党和政府的指引，
全院职工同心戮力，破浪扬帆！

绿树环绕，绿草如茵，一派生机盎然；
高高耸立的病房大楼，宽敞明亮的房间；
匆匆的脚步穿梭在走廊病室之间，
守护着生命的春天，
构成一道靓丽的风景线。

中央空调，舒适怡然；
设备更新，从简到全；
诊疗护理技术日渐精湛。
手术室整洁净化，定位在现代化医院的高端；
ICU监护仪、呼吸机……抢救设备样样齐全；
急诊开通绿色通道，
为抢救急症患者的生命争取时间！

护理工作普通而又平凡，
普通的像一棵棵小草，平凡的像一滴滴清泉；
她们如同风雨雷雨，滋润患者久旱的心田。
优质护理，满意服务，
那柔弱的肩膀挑起的是一份天使的重担！

医生的仁德更是重于泰山。
每个夜班，奔波于病房、急诊、重症之间，
手术连台，一站一天。
加班加点，毫无怨言；
只因内心深处，凝聚着一份神圣的情感——
生命所系，健康之托。惟愿患者健康平安！
这是天使的初心，更是天使的志愿！

合理用药，药剂科对处方严格把关；
控制院感，人道卫生规范。
重症监护病房来了重患，抑或是突发性群体事件，
内科专家到了，外科专家到了，院长到了……
全院紧急动员，争分夺秒，刻不容缓！

医者仁心，大爱无边，
创新经营，精益医院。
风风雨雨六十载，
我虽不能经历你的全部变迁，
却有幸见证了你日新月异的发展。

六十年，弹指一挥间。
我们曾为倾盆大雨下汗水、泪水，
与你风雨同舟，同苦共甘。

六十年，沧海桑田；
多少次呵，多少辛酸，
多少拼搏，多少奉献，
几代人的努力，换来你的巨变。

六十年，现代化的医院，
你是自治区六十年发展的缩影，
正在不断壮大，日臻完善。

献礼，我六十岁的自治区，
献礼，我魂牵梦萦的医院，
愿你宏图大展，生机无限，
愿你乘风破浪，勇往直前！

历史需要我们共同书写

庆祝县人民医院六十华诞系列作品选登

伴着自治县成长

骨科副主任 刘宝勋

1955年，在美丽富饶的京东地区诞生了一个少数民族自治县——那就是我的家乡，美丽的大厂回族自治县。大厂回族自治县人民医院是伴随着自治县的建立而诞生的。最初的医院叫大厂回族自治县卫生所，1955年成立自治县后扩建为大厂回族自治县卫生院，1956年改称大厂回族自治县医院。1996年改称现名——大厂回族自治县人民医院。

最初的县医院坐落在现在的大安街南侧，是几排平房。印象当中，儿时到医院看病当时的环境和条件相当艰苦。夏天炎热，冬天寒冷。据老前辈们回忆，夏天制冷基本靠手，冬天取暖基本靠抖。如果想要做台手术，在冬天要提前一天在手术室生火点煤炉，这种情况在现在来说简直不可想象，根本达不到无菌要求，真的让人感到汗颜。

1985年，医院搬到大安街北侧的楼房，就医环境得到一定的改善。冬天取暖有了暖气，夏天制冷有了风扇。手术室的环境也得到了改善。

1994年，我医学院毕业，被分配到县医院工作，1995年调到骨科工作。当时的骨科，治疗方法基本就是两种：石膏外固定和骨牵引。即便现在看来相当简单的小腿骨折，假如需要手术内固定也要请北京专家来操作，记得当时的还是手摇钻，后来才有带电的电钻；手术医生刷手消毒还是在酒精桶里浸泡15分钟，如果连续手术刷手消毒，胳膊上会裂出细小的裂口，被酒精一泡，钻心的疼，眼泪围着眼圈直转。因为当时设计不足，没有独立的感染科，2003年非典疫情流行时很是被动……

随着自治县经济的发展，医院逐年增加投入添置大型设备。骨科的器械有了很大的进步，可充电的电钻，C形臂X光机……，手术时不再用等着拍片观察骨折复位和内固定位置的情况，可以随时透视实时观察手术进展。近几年，医院每年派出人员到北京三甲医院进修学习，进修人员带回带来许多先进的理念和技术。

2012年11月30日，在县政府的支持下，新建县医院在康安路落成正式投入使用，中央空调，核磁共振，层流手术室，独立的感染楼等等。骨科的技术更是有了长足的进步，现在能够开展：四肢复杂骨折的内外固定术，脊柱结核病灶清除手术，颈椎病，髋、膝关节置换术……

如今的大厂县人民医院正以一个崭新的姿态展现在全县父老乡亲面前。

用青春托起辉煌

儿科主任 尹佃枝



今年是大厂回族自治县人民医院建院60周年，我作为奋战在临床一线的一名儿科医生，想用自己不成熟的文笔，记录我院儿科二十年从无到有，不断发展壮大历程，与大家一起分享。

二十年前初到儿科，还没有独立的病区，与中医科共用内科病区中的四间病房，基本上都是留观患儿，每天输液的也就不超过十人，医疗设备除了听诊器就是一个脚踏吸引器，开设的诊疗项目仅限于呼吸道感染的病人和肠道感染的病人。在主任的带领下，边学边干，不断积累经验，陆续开展了新生儿窒息，吸入性肺炎等疾病，购买了新生儿暖箱，新生儿球囊复苏器。七年后我们有了自己的病区，开展了新生儿颅内出血，新生儿洗胃，感染中毒性休克，重度脱水补液等较重的儿科疾病。

记得第一次来咱医院是1990年的秋天，我被学校分配到检验科实习。作为大厂县本地人还是没进过咱们医院，因为在我们小的时候得了小病大都到大厂镇医院去看，咱医院在我们村老百姓的口中被称为“大医院”，心中地位可见一斑，几乎神圣了。

我到咱医院工作是在1994年春节过后。当时科里人员加上我也只有5个人，所以上班两周就参加值班了。当时的检验技术非常陈旧，全是手工操作，检验试剂都要自己配制，费时又费力还不安全。有一天值夜班赶上内科一个重度糖尿病病人需要两小时验一次血糖。这件事现在做起来很容易，用快速血糖仪几分钟搞定。可当时用冰醋酸法，加好试剂和血清后要在沸水里煮二十分钟。再加上采血、离心、冷却、比色，发报告这些步骤，每验一次血糖需要一个多小时。心中虽然直叫“苦也”，可为了患者的治疗几乎一夜没睡地坚持了下来。下夜班的时候整个人都摇摇欲坠了，现在想起来还是心有余悸。

六十年，在历史的长河中是弹指一挥间，而我们美丽的自治县六十年的发展，离不开每一届领导的呕心沥血，同样，我们人民医院的发展，我们儿科的发展，是我们大厂县人民医院几代人努力的结果，追忆往昔，展望未来，我们一代又一代医学生的青春和汗水铸就了大厂县卫生事业的辉煌，守护着大厂人的健康。

祝愿我们大厂县人民医院在京津冀一体化的模式下更加发展壮大，为我们全县父老乡亲的健康保驾护航，也祝愿我们付出了青春和汗水的儿科诊疗技术更加成熟！

历史需要我们共同书写

药剂科主任 贾颖

走在街上，看到县庆60周年倒计时的天数日益临近，不禁回想在此居住二十多年来变化——市井繁华、楼宇林立，道路四通八达、平坦宽阔，街道整洁、绿树成荫，美丽乡村、农家乐园……一改“穷”和“脏”的印象。

近日，医院老中青十多位同志在一起聊起医院的变化，真是感慨万千。曾经的医院，俗称“大病房”的地方，如有手术得提前生火点炉子散烟取暖再给病人开刀。我没能有机会经历此景，你听着也觉得不可思议吧？1985年迁入所谓的“老医院”，手术室安装上空调机了，病区由锅炉房供给暖了。夏天有吊扇降温了，医疗服务能力提升了。我有幸在“老医院”工作近二十年，见证了她的发展，同时也看到面对患者不断增长的医疗服务需求带给她的局促。终于，2012年11月底，我们迁入了今天“高大上”的“新医院”，层流净化手术间、病房统一向阳、宽敞明亮，中央空调冬暖夏凉，环境舒适度指数上涨。同时引入外联使医疗技术水平得以增高，加强管理，医疗服务质量逐渐提升。

回头看，我们药剂科的变化也是蛮大的。最初收费调剂一体化、药师靠窗记、划价靠算盘，特点是“人脑全手工”。疲于应付琐碎杂乱的工作，没有机会，似乎也没有能力和需要体现药学专业的技术性。那时候，我唯一有药学专业学历的人员。

进入21世纪后，对医院药学工作逐渐重视并相继出台规范要求。相比医疗、护理、医技科室的人员结构组成，我们的底子薄，距离相差还很大。但是跟自己比已经有所改善。现在我们有药学专业本科学历人员3名、大专学历3名，多年从事药房工作的人员，通过不懈努力学习考取主管药师资格证人数已达6人。市场的繁荣使得药品采购供应不再是困难的事情，而药品种类规格的纷繁使得用药安全成为社会关注的问题，由此意味着医院药学工作重点应转移到药学服务上，加入医疗团队，促进合理用药。这的确不是件容易的事情！不过，我们已经开始尝试处方和医嘱点评，参与药事管理活动。学习是日积月累的过程，漫漫求索路上一定会留下我们坚实的脚印。

试想，十年或二十年后，又一批老中青的同事再度共叙县医院的发展变化时，我们也能畅谈属于自己的艰辛和挫折、骄傲和自豪。

从手术室的变迁 看医院发展

手术室护士长 刘玉芳

悠悠岁月，光阴荏苒。大厂县人民医院从创办之初的几间平房开展业务，之后进行过两次搬迁，发展到今天拥有设备、设施齐全的新型综合医院，年收入超过数千万。我作为一名工作30余年的老职工，目睹和见证了医院的日新月异和发展变化。

一张拍摄于1984年人民医院手术室的老照片，反映了当时的现状，仅有的一间手术室内，除了手术床和无影灯，几乎没有其他设备，我们会感慨：当时那种条件下手术是怎么做成功的。的确条件简陋，没有现代化手术器械，没有麻醉机，也没有监护仪。环境差就不用说了，没有暖气，更没有空调。夏天更是难耐，整个手术下来要出一身汗。当时只有两名护士，没有专职的麻醉师，由外科大夫兼职，有手术时来麻醉，没手术时在外科上班。手术单一，手术量也很少，年手术量不足300例。

1985年10月县医院搬迁到楼房，条件有了改善，手术吸引，配备进口多功能麻醉机3台、多功能监护仪5台，还有高频电刀、腹腔镜、关节镜等等。洗衣房大型的洗衣机和烘干设备以及供应室和洗衣房下收下送都为手术正常进行提供了有力保障，也大大减少了手术室护士的工作量。层流净化保证了手术间的无菌，为手术提供了安全保障，手术室增至现在的13人，都是经过专业培训的麻醉师和护理人员，4名麻醉师中有三名是经过北京三甲医院进修回来，理论扎实、技术熟练、有多年麻醉工作经验，能胜任较复杂手术的开展。骨科由单一的四肢手术扩展到脊柱手术、全髋、全膝置换术。外科手术更是日千里，除心脏手术外，脑外、胸外、泌尿外科飞速发展，过去结石类手术只能靠开刀取出，不但增加病人痛苦，手术风险也大，现在通过微创碎石，病人非常满意，腔镜技术的开展为现代手术室快速发展奠定了基础。

现在的县医院已经是拥有300多职工、业务

流水达千万的综合性二甲医院，手术室作为医

院的重点部门，为全县人民提供了一个优良的

手术治疗环境。年手术量超过2000例，而且在

逐年增加。作为医院的一员，我感到欣慰和自豪，我相信通过我们大家共同努力，我们医院会更大、更强。

评审办主任 海军

“……流水它带走光阴的故事，改变了一个人，就在那多愁善感而初次等待的青春……”作为70后的我每当听到罗大佑的这首歌，都会情不自禁地想起我在咱们医院的光阴故事。时间的车轮无情地在记忆里划下了深深浅浅的痕，模糊了回首往事的视线。那些时光飞逝的光阴也渐行渐远。尘封的回忆在心灵的极度召唤下，零碎的片段渐渐从沉睡的记忆城堡里苏醒。

记得第一次来咱医院是1990年的秋天，我被学校

分配到检验科实习。作为大厂县本地人还是没进过咱们医院，因为在我们小的时候得了小病大都到大厂镇医院去看，咱医院在我们村老百姓的口中被称为“大医院”，心中地位可见一斑，几乎神圣了。

我到咱医院工作是在1994年春节过后。当时科里人员加上我也只有5个人，所以上班两周就参加值班了。当时的检验技术非常陈旧，全是手工操作，检验试剂都要自己配制，费时又费力还不安全。有一天值夜班赶上内科一个重度糖尿病病人需要两小时验一次血糖。

这件事现在做起来很容易，用快速血糖仪几分钟搞定。可当时用冰醋酸法，加好试剂和血清后要在沸水里煮二十分钟。再加上采血、离心、冷却、比色，发报告这些步骤，每验一次血糖需要一个多小时。心中虽然直叫“苦也”，可为了患者的治疗几乎一夜没睡地坚持了下来。下夜班的时候整个人都摇摇欲坠了，现在想起来还是心有余悸。

最难忘的是2003年春天在非典病房工作的日子。当我接

到进入非典治疗组通知的时候，没有多想就收拾随身物品到医

院报道了，因为我知道作为医务工作者抗击非典是义不容辞的责

任。当时的条件异常艰苦，一天搬了三个地方直到夜里十一

点才确定下非典病房的地点。同志们顾不上一天的劳累马上对

非典病人实施治疗，甚至连自己的行李都来不及打开。记得在

非典病房的治疗中，我遇到了很多困难。

在我县人民医院工作近30年了，经历了四届

院领导班子，目睹了医院的变迁与壮大。现在每当我走进宽敞明亮的门诊大厅，干净舒适的内科病房，都会感慨万千。

上个世纪80年代，刚刚大学毕业的我，怀着美好的憧憬来到了大厂县人民医院内科，上班的第一天对眼前的条件彻底失望了，漆黑、脏乱的楼道，病房里就10来个病人，护士拖着沉重的氧气筒为病人吸氧。简单的辅助检查，能够治疗的疾病也是有限的几个病种。

近年来，内科已发展成两个科室，拥有多个二级学科，每科有30余张床位，建有重症监护室，每个科室都有抢救室和心电监护设备。内科以心血管病为主。我所在的内二科，是在大内科的基础上以神经、呼吸、肾内专业为主，于2009年设立的科室。近年来，在基础设施、专业设备、人才梯队、特色技术、优势技术等方面均有了长足的发展。现有专业技术人员24名，其中高级职称5名、中级8名、初级11名，多人在北京协和医院等多家三甲医院进修过系统专业知识，经常参加全国业务交流和短期培训班。与北京301医院、潞河医院、廊坊市人民医院等多家医院建立了长期合作关系，先后有多名医务人员外出进修深造，形成了较为合理的梯队。医院现代化的诊疗设备为科室腾飞插上了翅膀。

实行精细化管理，不断提高医疗品质，在科室发展的同时确保医疗服务量。在亚专业建设上，把发展重点放在脑血管病，建立起一定技术力量的团队。三分治疗，七分护理，内二科拥有一个团结、进取、实干的护理队伍，她们有丰富的临床护理经验，对于昏迷、重症患者气管切开、长期卧床、鼻饲、导尿、深静脉置管等病人护理提供了一套行之有效的方法。护士整体护理病房模式，为病人提供了细致周到的基础护理和完善的健康教育。

我爱我院，我爱我科，这所医院的大部分同事们都像我一样，在自己的岗位上踏踏实实一干就是几十年，不断学习，与时俱进，以医院发展为动力，以满腔热情和勇于开拓创新的精神，为医院和科室的发展增光添彩。

它的大气，

四通八达的电梯，贴心设计的走廊扶手更是在细微之处给患者提供了方便；

各个科室团结协作，人性化的服务让患者感到家一般的温暖。

优质护理病房建设，是“以病人为中心”的最好体现：

把护理融入诊疗，把专科护理做精，让病人感觉贴心温暖。

新一轮“二甲”医院评审把起跑线再画在高端；学习、解读标准，完善制度、流程；院长行政查房，质控严格把关；全员参与热情高涨。

新的诊疗仪器优美的就医环境，牵动着病人的期盼，寄托着领导的心愿；

医保农合减轻了病人的负担，愁苦的脸上如今露出欣喜的笑容。

增设备，引人才，攻坚克难谋发展；强管理，促服务，人民医院谱新篇。

“党的先进性教育”为医院注入了新的活力，“十八大精神”彰显科学发展。

“医患同心”是我们的追求，全新的服务理念为我们赢得了更宽更广的发展空间。

60年，历史长河短暂的一瞬，但在人民医院的发展史上却是华章一篇；

60年，沧海桑田弹指一挥间，但永远不变的是我们为病人服务的信念；

60年风雨征程，我们从容走过；铿锵的脉搏跳动着人民医院的发展；

在全体医务人员努力下，医院年年迈上新台阶，实现大改变。

三年的憧憬，三年的翘首期盼；

2012年底，我们喜迎乔迁。

看！我们的新医院犹如新生的太阳，光辉夺目、

伤、创新进取、敢为人先。

放眼未来，县医院人将迎难而上，让“红十字”放射的光芒更加璀璨耀眼。